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 الري والبزل )الجزء العملً( -المادة :

 الثانٌة -ة :المرحل

 المحاصٌل الحقلٌة والاقتصاد والارشاد -المسم :

 الاولى -المحاضرة :

 م.م عماد طارق دحام -مدرس المادة :

 رطوبة التربة /م

هً المحتوى المائً للتربة اي نسبة الماء المخزون فً  -( :(Soil Moistureرطوبة التربة 

الفعالٌات الاساسٌة التً نحتاج الٌها فً ٌعتبر تمدٌر المحتوى الرطوبً فً التربة من  التربة.

عملٌة الري, ولد اتضح لنا ان من بٌن ما تهدف الٌه ممارسات الري فً الحمل هو توفٌر 

 الكمٌات المناسبة من المٌاه فً التربة بمصد تزوٌد النبات باحتٌاجاته المائٌة وبٌسر.

ماء المتٌسر للنبات على الماء الموجود فً التربة بٌن حدود السعة الحملٌة ونمطة الذبول ٌشتمل ال

الدائم, لذلن تهدف عملٌات الري الى اٌصال المحتوى الرطوبً فً التربة الى حدود السعة 

 العلالة بٌن الماء والتربة او ومن هنا تبرز لنا اهمٌة معرفة الحملٌة لٌصبح فً متناول النبات

 الماء فً التربة. صور

وجوده فً الحالة الصلبة والسائلة والغازٌة فً  بإمكانٌةٌمتاز الماء   -صور الماء فً التربة:

لوى سحب او  الري, تنشأ بٌن الماء والتربة لأغراضالتربة وتعتبر الحالة السائلة اكثر اهمٌة 

وتعتمد هذه الموة على الصفات الفٌزٌائٌة للتربة من ناحٌة ماء فً التربة شد ٌتولد عنها مسن لل

 -صنف ماء التربة كالاتً: النسجة والبناء وغٌرها. وعلى هذا المفهوم 

ماء بار(. التربة بحالة  (0.33 – 0ممسون بشد ٌتراوح ٌكون الماء   الجذب الارضً -1

 اشباع.

بار( الحالة المثالٌة لنمو   0.33شد )ممسون من لبل التربة بٌكون الماء السعة الحملٌة  -2

 النبات.

بار(. غٌر لابل للامتصاص لمعظم  ( 15نمطة الذبول الدائم ٌكون الماء ممسون بشد  -3

 النباتات.

من لبل بار (. غٌر لابل للامتصاص   15الماء الممٌد ٌكون ممسون بشد ) اكبر من  -4

 النبات.

حملٌة ونمطة الذبول الدائم والذي ٌطلك من هنا تبرز اهمٌة ان ٌبمى الماء بٌن حدود السعة ال

 علٌه الماء المتٌسر للامتصاص.
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   .ًالعلاقة بٌن الشد والمحتوى الرطوب 

 للتربة بانه الموة المسلطة على وحدة المساحة لازالة الماء من التربة. ٌعرف الشد الرطوبً 

كلما لل الشد والعكس صحٌح اي كلما زاد الشد لل المحتوى  لذا فانه كلما زاد المحتوى الرطوبً

 ( ٌماس الشد بوحدات ضغط. 1الرطوبً. ) كما موضح فً الشكل

 سم ماء.  1111كٌلو باسكال = تمرٌبا  111ملً بار =  1111بار = 1

 

 

 

                 منحنى الوصف الرطوبً ٌوضح العلالة بٌن رطوبة التربة والشد. -: 1شكل          
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 -طرائق تقدٌر رطوبة التربة:*  

  Gravimetric methodالطرٌمة الوزنٌة.  -1

 Electrical resistance blocks طرٌمة الواح المماومة الكهربائٌة. -2

method 

  Tensiometer method طرٌمة جهاز ممٌاس الشد الرطوبً. -3

 Neutron طرٌمة الاستطارة النٌوترونٌة او المجس النٌوترونً. -4

scattering or neutron probe method. 

 

 

 -وسنتطرق هنا الى الطرٌمة الوزنٌة التً تتلخص بالنماط التالٌة:

 

 

 غرام. 100اخذ عٌنات تربة معبرة عن الحمل لا ٌمل وزنها عن  -1

 توضع فً اطباق زجاجٌة مماومة للحرارة معلومة الوزن. -2

وزن العٌنات مع الطبك لبل وبعد وضعها فً فرن حراري  تأخذ -3

 حتى ثبات الوزن. ⁰ 105على درجة حرارة 

 توضع لراءات الاوزان فً جدول خاص كما مبٌن ادناه. -4

 

 

 

 

 

 

 

 5العمود  4العمود  3العمود  2العمود  1العمود  ت

 الطبكوزن 
 )غم(

وزن الطبك مع 
التربة الرطبة 

 )غم(

وزن الطبك مع التربة 
 الجافة )غم(

Pw % Pv % 

1      

2      
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  الحسابات 

 

   
  

  
       

                                         -حٌث ان :

         = PW ))% او غم/غمرطوبة التربة الوزنٌة                                                    

 = MW وزن الماء فً التربة )غم(                                                                      

   = MS غم((وزن التربة الجاف 

 -كذلن فان :

   
  

  
       

                                         -حٌث ان :

         = PV )رطوبة التربة الحجمٌة )% او مل/ مل                                                   

 = VW حجم الماء فً التربة )مل(                                                                             

          = VT مل((حجم التربة الكلً                                                                        

 

 

 -حٌث ان :

 

 

𝑝𝑣  𝑝𝑤  p𝑏 
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 من خلال الجدول اعلاه .  MSو   MWمن وٌحسب كل 

        MW=  2العمود  – 3العمود 

  و

 

 5العمود  4العمود  3العمود  2العمود  1العمود  ت

 وزن الطبك
 )غم(

وزن الطبك مع 
التربة الرطبة 

 )غم(

وزن الطبك مع التربة 
 الجافة )غم(

Pw % Pv % 

1 35 150 135 15 19.5 

 ؟ ؟ 130 165 45 2
 

 

 

MW = 150 – 135 = 15 g 

MS = 135 – 35 = 100 g  

   
  

   
            

 -هً:  pvغم / مل تكون لٌمة  1.3بافتراض ان لٌمة الكثافة الظاهرٌة للتربة هً 

                   

 

 

 

 

 -من خلال العلالة التالٌة : ٌمكن ان نحسب حجم الماء اللازم للري
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Or 

 

 

 

 

 -حٌث ان :

 vw=  (متر مكعب)حجم الماء اللازم للري  

 pwfcالرطوبة الوزنٌة عند السعة الحملٌة )غم / غم( = 

 pwIالرطوبة الوزنٌة عند بدا الري )غم / غم(   = 

 Pbالكثافة الظاهرٌة للتربة )غم / مل( = 

 Dالمراد ترطٌبها  )م( =  عمك التربة

 Aمتر مربع = مساحة الحمل المراد رٌه 

 PVFCالرطوبة الحجمٌة للتربة عند السعة الحملٌة )مل / مل ( = 

 PVIالرطوبة الحجمٌة للتربة عند بدا الري )مل / مل ( = 

 

 

𝑉𝑊   𝑃𝑊𝑓𝑐 − 𝑃𝑊𝐼  𝑝𝑏  𝐷  𝐴 

 

𝑉𝑊   𝑃𝑉𝑓𝑐 − 𝑃𝑉𝐼  𝐷  𝐴 
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سم   10دونم  مزروع بمحصول عمك جذوره الفعالة   2حمل مساحته  -مثال :

مل / مل , احسب   0.15وعند الري  مل /مل 0.25ورطوبته عند السعة الحملٌة 

 حجم الماء اللازم للري.

 -الحل :

A = 2 * 2500 = 5000 m²  

D = 10 l100 = 0.1 m 

                                                     (mL  /mL  ) 0.25   =PVFC 

                                                     (mL  /mL ) 0.15   =PVI 

 

        −          

 

        −                 

 

 

 

 

 :ملاحظات مهمة 

 .100مسم نعندما تكون لٌم الرطوبة )%( -1
2-1 mL = cm³. 

m³ 1  =1000 L  =1000000 Ml. 


